



中国国际贸易促进委员会

CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2024年10月17日

第243期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国金融犯罪执法网络宣布续签地理定位令

美国 BIS 更新 UVL 清单

美国议员致信商务部要求对与华为有关的某些企业实施限制措施

美国证券交易委员会与 RTX 公司就违反《反海外腐败法》达成协议

阿拉斯加能源金属公司在魁北克探测氢资源潜力

墨西哥官员在双边商业峰会上回应投资者的担忧

美国国防部决定将禾赛科技从 CMC 名单中移除，但将立即重新列入

墨西哥前缉毒负责人因受贿被判在美服刑

欧亚片区

欧盟委员会收到芬兰在恢复和复原融资机制下的第二笔付款申请 金额为 3.781 亿欧元

欧盟委员会批准价值 9.59 亿欧元的法国援助计划 支持铁路货运部门

欧盟为联合国气候变化、生物多样性与荒漠化会议制定强有力的谈判授权

德国将削减支出增长以符合欧盟规定

欧盟宣布新空中桥梁并向亚太地区提供 2150 万欧元人道援助

巴基斯坦总理在上合组织呼吁扩大“一带一路”倡议 提升区域合作

俄罗斯出口中心在 2024 年前 8 个月促成与中方之间 3000 余笔交易

日本上半年度贸易逆差约 3.1 万亿日元

热点分析

中国 - 东盟自贸区 3.0 版谈判的达成及其在贸易领域的深远影响

美洲和大洋洲片区

美国金融犯罪执法网络宣布续签地理定位令

当地时间 2024 年 10 月 15 日消息，美国金融犯罪执法网络（FinCEN）宣布续签地理定位令（GTO），要求美国的产权保险公司识别用于非融资购买住宅房地产的壳公司背后的自然人。此命令自 2024 年 10 月 16 日起生效，至 2025 年 4 月 14 日结束，旨在追踪可能涉及各种非法活动的房地产购买行为，保护房地产市场免受非法行为的影响。该定位令涵盖的地区包括加利福尼亚州、科罗拉多州、佛罗里达州等多个州的部分县和主要都市区，在前述区域中大城市购买价格阈值仍为 30 万美元，巴尔的摩的市县为 5 万美元。

（来源：美国财政部金融犯罪执法网络，可转载）

<https://www.fincen.gov/news/news-releases/fincen-renews-real-estate-geographic-targeting-orders-0>

美国 BIS 更新 UVL 清单

当地时间 2024 年 10 月 15 日消息，美国商务部工业与安全局（BIS）修订《出口管理条例》（EAR），将 8 家实体添加到未经核实清单（UVL）中。其中包括 3 家中国实体，分别是：（1）恒业科技有限公司（Hengye Technology Co., Ltd.）；（2）天顶电子有限公司（Skytop Electronics Ltd.）；（3）深圳市燕兴盛科技有限公司（YXS Technology Co., Ltd.）。此外 BIS 还将 2 家实体从 UVL 清单中移除，其中包括 1 家中国实体盛维科技有限公司（Shengwei Technology Co., Ltd.）。

（来源：美国商务部工业及安全局，可转载）

<https://www.federalregister.gov/documents/2024/10/16/2024-23638/revisions-to-the-unverified-list>

美国议员致信商务部要求对与华为有关的某些企业实施限制措施

当地时间 2024 年 10 月 16 日，美国众议院“中美战略竞争特别委员会”主席约翰·穆莱纳尔（John Moolenaar）和资深成员拉贾·克里希纳穆尔蒂（Raja Krishnamoorthi）致信美国商务部长吉娜·雷蒙多，呼吁采取进一步措施，限制华为利用秘密半导体公司规避美国法律，并加强对半导体制造设备（SME）出口的管控。信中指出，华为通过深圳市鹏新旭技术有限公司

(Shenzhen Pengxinu Technology Co., Ltd.)、深圳市昇维旭技术有限公司 (SwaySure Technology Co., Ltd.)、芯恩 (青岛) 集成电路有限公司 (SiEn (QingDao) Integrated Circuits Co., Ltd.) 等公司发展芯片业务, 规避现有制裁。这些公司虽未被列入实体清单, 但与华为关系密切, 议员们敦促将其纳入管制范围以维护美国国家安全。

(来源: 美国众议院中美战略竞争特别委员会, 可转载)

<https://selectcommitteeontheccp.house.gov/media/press-releases/moolenaar-krishnamoorthi-urge-action-against-huaweis-clandestine-chip-network>

美国证券交易委员会与 RTX 公司就违反《反海外腐败法》达成协议

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息, 美国证券交易委员会 (SEC) 宣布, 弗吉尼亚州的航空航天与国防公司 RTX 公司同意支付超 1.24 亿美元, 以解决其在与卡塔尔军方获取合同过程中违反《反海外腐败法》(FCPA) 的指控。

根据 SEC 的文件, RTX 公司在 2011 年至 2017 年期间利用与供应商签订的虚假分包合同向卡塔尔军方和其他官员行贿近 200 万美元, 以获得卡塔尔军事防务合同。

(来源: 美国证券交易委员会, 可转载)

<https://www.sec.gov/newsroom/press-releases/2024-171>

阿拉斯加能源金属公司在魁北克探测氢资源潜力

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息, 阿拉斯加能源金属公司 (TSXV: AEMC) 计划在其位于加拿大魁北克省的昂贝 (昂格利耶-贝勒特雷, Angliers-Belleterre) 项目所在区域进行氢气土壤气体探测。该项目位于魁北克阿比蒂彼-特米斯卡明 (Abitibi-Temiscamingue) 地区, 靠近安大略省边界, 占地 241.82 平方公里, 涵盖 454 个矿权。

邻近矿权持有人魁北克创新材料公司的土壤气体样本数据显示, 该区域可能存在氢气聚集的潜力。白氢是一种天然产生的、低成本、低排放的清洁能源, 正受到越来越多的关注。阿拉斯加能源公司表示, 其矿权覆盖了可能储存氢气的地质结构, 并将继续推进其在昂格利耶 (Angliers) 项目中的镍铜勘探目标。

(来源: mining.com, 可转载)

<https://www.mining.com/alaska-energy-metals-explores-hydrogen-resource-potential-at-angliers->

[project-in-quebec/](#)

墨西哥官员在双边商业峰会上回应投资者的担忧

当地时间 2024 年 10 月 15 日消息，墨西哥官员在商业峰会上强调维护私人投资的安全与稳定，以回应外界对宪法改革的担忧。包括亚马逊、墨西哥太平洋公司、皇家加勒比游轮公司和伍德赛德能源公司在内的企业计划在明年向墨西哥进行大规模投资。

外界担心墨西哥国会通过了广泛的司法改革，可能引发与加拿大和美国的贸易争端，但新任总统克劳迪娅·辛鲍姆强调这些改革不会影响投资。会议上宣布的投资总额超过 200 亿美元，若未来更多计划得到落实，投资总额可能增至 300 亿美元。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/world/americas/mexican-officials-shake-off-investor-concern-bilateral-business-summit-2024-10-15/>

美国国防部决定将禾赛科技从 CMC 名单中移除，但将立即重新列入

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息，美国国防部决定将禾赛科技有限公司从“中国军事企业清单”（Chinese Military Companies List，“CMC 清单”）中移除，但将立即重新把该公司列入该名单。

美国司法部的一份法庭文件显示，美国国防部重新审查最初将该公司列入名单的理由，决定将该公司移出名单，但基于最新信息，国防部又重新将禾赛列入该名单，理由是认为禾赛仍符合纳入名单的条件。

虽然被列入名单并不意味着立即禁止交易，但这对与该公司进行商业往来的美国实体和公司构成威慑。禾赛科技表示，被列入所谓的“1260H 名单”导致了“严重的声誉损害、股价大幅下跌以及商业机会的损失”，并请求美国法院命令政府将其移出名单。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/technology/pentagon-removes-lidar-maker-hesai-us-list-firms-alleged-help-beijings-military-2024-10-16/>

墨西哥前缉毒负责人因受贿被判在美服刑

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息，美国纽约布鲁克林联邦法院宣布，曾领导墨西哥缉毒工作的前公共安全部长赫纳罗·加西亚·卢纳 (Genaro Garcia Luna) 因接受“毒品卡特尔” (Drug Cartel) 贩毒集团的贿赂被判处超过 38 年徒刑。卢纳于 2023 年 2 月因参与贩毒组织、参与多项阴谋和提供虚假陈述被定罪。

检察官表示，卢纳曾从贩毒集团接受了数百万美元贿赂，帮助其成员避免被捕，并保护其可卡因运输。

卢纳于 2019 年被捕，已在狱中服刑近五年，他坚称自己无罪，并称自己遭到政府和犯罪集团的联合诬陷。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/world/americas/mexico-ex-drug-czar-be-sentenced-over-bribes-cartels-2024-10-16/>

政要片区

欧盟委员会收到芬兰在复苏和恢复融资机制下的第二笔付款申请 金额为 3.781 亿欧元

当地时间 2024 年 10 月 14 日消息，10 月 11 日，欧盟委员会收到了芬兰在复苏和恢复基金（RRF）项下提出的 3.781 亿欧元赠款（扣除预付资金）的第二次付款申请。芬兰的第二次付款申请涉及 23 个里程碑和 4 个目标。该申请涵盖了旨在吸引人才来芬兰学习和工作、支持向气候中和过渡以及改善公共就业服务流程的改革。申请还包括对可再生能源、交通数字化以及通过支持创新项目加速尖端技术发展等领域的重要投资。投资领域还包括扩大高等教育的学生名额，改善国家和地方的研究基础设施，以增强芬兰的竞争力。欧盟委员会现在将对这一申请进行评估，然后将其对芬兰完成这笔款项所要求的里程碑和目标的初步评估结果提交给理事会的经济和金融委员会。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5262

欧盟委员会批准价值 9.59 亿欧元的法国援助计划 支持铁路货运部门

当地时间 2024 年 10 月 14 日消息，根据欧盟国家援助规则，欧盟委员会批准了法国一项价值 9.59 亿欧元的援助计划，旨在鼓励交通方式的转变。根据该计划，援助将采取降低 2020 年至 2024 年铁路基础设施收费的形式。这项措施是国家铁路货运发展战略的一部分。铁路货运支持计划的主要目标是支持法国的铁路货运运营商，因为他们的市场份额已经下降，从而促进从公路到铁路的运输模式转变。欧盟委员会根据欧盟国家援助规则，特别是对铁路企业的国家援助规则，对该计划进行了评估。欧盟委员会的结论是，该计划对于促进铁路运输是必要的，也是相称的，因为铁路运输比公路运输污染少，并能减少公路拥堵。因此，该计划将有利于环境和交通。此外，该援助是一种有效的激励措施，因为在没有公共资金的情况下，受益人不会从事或较少从事与铁路货运有关的活动。最后，欧盟委员会认为，该措施将有助于协调运输，促进货运从公路向铁路转移，符合《欧洲绿色新政》（European Green Deal）的目标，同时不会过度扭曲竞争。在此基础上，欧盟委员会根据欧盟国家援助规则批准了法国的计划。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5262

欧盟为联合国气候变化、生物多样性与荒漠化会议制定强有力的谈判授权

当地时间 2024 年 10 月 15 日消息，欧盟委员会欢迎部长们在 14 日环境理事会上为即将举行的《联合国气候变化框架公约》第 29 次缔约方大会（COP29）、联合国《生物多样性公约》第 16 次缔约方大会（COP16）和《联合国防治荒漠化公约》第 16 次缔约方大会通过的雄心勃勃的谈判授权。在巴库举行的 COP29 大会上，专员沃普克·胡克斯特拉将率领欧盟谈判团队。谈判的主要议题是如何通过设立新的集体量化目标（NCQG）为绿色转型提供资金支持。胡克斯特拉在昨晚的新闻发布会上表示，欧盟还将致力于确保全球各国落实去年在迪拜 COP28 大会上作出的历史性决定，即到 2030 年逐步淘汰化石燃料、将可再生能源容量提高三倍以及将能源效率提高一倍，称之为“阿联酋共识”。谈判代表还将努力保持去年在减排问题上的政治势头，尤其是在为 2025 年采纳的下一轮国家气候目标（即国家自主贡献，NDCs）制定框架。理事会通过的结论还为《巴黎协定》第 6 条关于国际碳市场规则的谈判设定了欧盟的条件，这些规则应确保透明度和环境完整性，同时推动减排。欧盟还将继续推进适应政策，增强全球应对气候变化的韧性。

关于 COP16 的理事会结论确认了欧盟对迅速全面落实“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”的承诺。欧盟将致力于在 2030 年前就关键问题达成协议，包括在其他政策中融入生物多样性、能力建设及以证据为基础的政策制定，并加强气候行动与生物多样性之间的协同作用。此外，欧盟还将推动在分享遗传资源利益及调动生物多样性资源方面取得进展。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5304

德国将削减支出增长以符合欧盟规定

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息，欧盟的新规定进一步限制了德国预算的财政空间，未来几年将需要进行更多的整合以符合欧洲的规定。德国于 6 月从欧盟委员会获得了未来四年的调整路径，并以此为基础于 14 日提交了一份预算计划草案。该文件显示，这个欧洲最大的经济体必须将 2025 年的净支出同比增长率限制在 2.25%，低于今年的 3.75%。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/markets/europe/germany-cut-expenditure-growth-comply-with-eu-rules-finmin-says-2024-10-16/>

欧盟宣布新空中桥梁并向亚太地区提供 2150 万欧元人道援助

当地时间 2024 年 10 月 15 日消息，欧盟委员会宣布向亚太地区提供 2150 万欧元的新一轮人道援助，使欧盟在 2024 年的总支持金额接近 9500 万欧元。此次新资金将支持孟加拉国、缅甸、印度尼西亚和马来西亚的人道援助项目。此外，欧盟开通新的人道主义“空中走廊”，向受台风“雅吉”重创的亚太地区受灾群众运送关键物资，首批航班将在未来几天抵达老挝。

(来源：欧盟委员会，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5304

巴基斯坦总理在上合组织呼吁扩大“一带一路”倡议 提升区域合作

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息，巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫于 16 日在上海合作组织（SCO，简称“上合组织”）在伊斯兰堡举行的政府首脑会议上，呼吁扩大中国的“一带一路”倡议，以提升区域合作。作为这次会议主席的谢里夫在讲话中说，“一带一路”倡议的旗舰项目应当得到扩大，专注发展道路、铁路和数码基础设施，提升跨地区的融合与合作。

中国和俄罗斯 2001 年建立上合组织，以在安全、政治和经济领域抗衡西方联盟。目前，该组织成员包括白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、印度和伊朗。“一带一路”倡议是中国十年前启动的一项价值达一万亿亿美元的全球基础设施和能源网络计划，旨在通过陆路和海上路线将亚洲与非洲和欧洲连接起来。自“一带一路”倡议以来，包括俄罗斯在内的 150 多个国家已签署参与该倡议。中巴经济走廊（CPEC）是“一带一路”倡议的一部分，北京已向巴基斯坦这个南亚国家注入了数百亿美元，用于建设公路网络、一个战略港口和一处机场。谢里夫表示，中巴经济走廊有助于加强合作，他还呼吁在上海合作组织下建立专门的发展资金机制。

(来源：美国之音，可转载)

<https://voachinese.com/a/pakistan-calls-for-expansion-of-china-s-belt-and-road-initiative-at-regional-meeting-20241016/7824189.html>

俄罗斯出口中心在 2024 年前 8 个月促成与中方之间 3000 余笔交易

当地时间 2024 年 10 月 16 日消息，据俄罗斯《消息报》报道，2024 年前 8 个月，俄罗斯出口中心促成俄中间交易 3000 多笔。俄罗斯出口中心是在俄罗斯政府支持下创建的国家出口支持机构。俄罗斯出口中心在上海设有办事处。2024 年 5 月，俄罗斯出口中心在哈尔滨举办

“俄罗斯制造”博览会，俄罗斯总统普京到场参观。2024 年 1 至 9 月，中俄贸易额同比增长 2%，达到 1803.57 亿美元。其中，中国对俄出口 831.48 亿美元，增长 2.4%；中国自俄进口 972.09 亿美元，增长 1.7%。统计显示，9 月当月，中俄贸易额为 218.09 亿美元。其中，中国对俄罗斯出口 112.47 亿美元，中国自俄罗斯进口 105.62 亿美元。

(来源：俄通社，可转载)

<https://sputniknews.cn/20241016/1062067731.html>

日本上半年度贸易逆差约 3.1 万亿日元

当地时间 2024 年 10 月 17 日消息，日本财务省公布的 2024 上半年度（4 至 9 月）贸易统计初值（以通关为准）显示，出口减去进口的贸易收支为逆差 3.1067 万亿日元（约合人民币 1480 亿元）。这是连续 7 个半年度呈现贸易逆差。外汇市场上日元兑美元贬值等导致进口额增加是造成逆差的主要原因。出口同比增加 6.6%至 53.5504 万亿日元，进口增加 7.0%至 56.6571 万亿日元，同时公布的 9 月贸易收支为逆差 2943 亿日元。

(来源：共同网，可转载)

<https://china.kyodonews.net/news/2024/10/09effb30ab40-31.html>

热点分析

中国—东盟自贸区 3.0 版谈判的达成及其在贸易领域的深远影响

一、中国—东盟自贸区 3.0 版升级：区域经济一体化的加速器

2024 年 10 月 10 日，中国和东盟国家领导人在老挝万象出席第 27 次中国—东盟领导人会议期间，宣布中国—东盟自由贸易区 3.0 版升级谈判实质性结束。中国与东盟自贸区 3.0 版的达成标志着双方经济合作进入了新的里程碑，也是全球化进程中区域经济一体化的一次重大飞跃。自 2002 年启动以来，中国—东盟自贸区历经数次升级，2010 年建成了第一个自贸区。此次升级谈判通过 9 轮正式谈判和超过 100 场工作组会议，标志着中国—东盟自贸区 3.0 版在全球经济复苏乏力和保护主义抬头的背景下，成为维护自由贸易的又一力证。

在自贸区 3.0 版的升级中，双方在《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）的框架下进一步扩展了合作领域。升级后的协议覆盖了数字经济、绿色经济、供应链互联互通、标准技术法规、卫生与植物卫生措施等多个方面，推动了中国与东盟之间的互联互通和贸易便利化。这不仅为中国与东盟国家企业间的贸易合作创造了更广泛的制度保障，也加快了中东盟经济的现代化进程。自贸区 3.0 版的升级让双方在面对全球不确定性的挑战时，能够借助一个更加开放、规则清晰的市场进行有效的贸易合作，进一步巩固其在全球经济格局中的地位。

自贸区 3.0 版协议的达成，不仅让中国和东盟的市场互通变得更加深入，还推动了区域供应链的稳定性建设。在当前全球供应链受到多方压力的情况下，中东盟合作将有助于增强供应链的韧性与安全性。此次协议的签署也表明了中国和东盟国家致力于通过自由贸易和区域经济合作来应对全球性挑战，推动区域内市场发展、促进经济复苏的坚定决心。

二、数字经济与绿色经济合作：中国—东盟新兴领域合作的突破

在自贸区 3.0 版升级的过程中，数字经济和绿色经济成为了合作的重点领域，这标志着中国与东盟的经济合作从传统的贸易和投资领域，扩展到更具前瞻性和可持续性的方向。

首先，数字经济的合作为中国和东盟的未来发展带来了巨大的机遇。近年来，东盟国家在数字化转型方面表现出强劲的需求，新加坡、马来西亚、印尼等国在数字经济、人工智能和金融科技等领域积极布局。中国在这一领域拥有丰富的技术经验和先进的数字基础设施建设能力，双方通过此次升级谈判，正式在电子支付、数字贸易标准、网络安全、个人信息保护等方面达成高度共识。自贸区 3.0 版协议的落地，将为中国和东盟国家进一步推动数字经济合作提供制度保障，确保电子贸易、无纸化贸易和跨境数据流动的便利性。其次，绿色经济作为全球可持续发展的重要组成部分，也在此次协议中占据了显著位置。随着气候变化议题日益成为全球焦点，中国与东盟在绿色经济领域的合作将对推动区域内低碳发展起到至关重要的作用。双方将

围绕可再生能源、绿色标准、环保技术等展开合作，这不仅有助于东盟国家提高其在绿色经济中的竞争力，也让中国的绿色技术和产业在全球范围内获得更广泛的应用。通过绿色经济领域的合作，中东盟可以共同应对气候变化，推动经济向低碳和可持续方向发展，进一步巩固双方在全球绿色经济中的引领地位。此外，在双方标准与规制领域的互融互通方面，自贸区 3.0 版通过合作开发合格评定程序，共同制定新能源汽车、电子电器等领域的标准，极大促进了双方经济合作的深度和广度。这种标准互认机制不仅减少了贸易壁垒，还将推动技术创新和产业升级，助力中东盟在未来全球产业竞争中占据更有利的位置。

三、全球贸易环境中的中国—东盟合作：挑战与应对

尽管中国—东盟自贸区 3.0 版谈判的达成为双方经贸合作注入了新的活力，但其背后仍面临诸多挑战，尤其是在全球贸易环境动荡和地缘政治压力加剧的背景下，区域合作如何避免外部干扰和内部分歧，成为关键议题。

首先，南海问题及地缘政治紧张局势是东盟合作的一大挑战。东盟成员国中，菲律宾等国与中国在南海问题上存在争端，外部力量（如美国）借此施加压力，试图影响东盟内部的团结。但事实上，大多数东盟国家更重视与中国的经贸合作利益，而非追随外部势力的地缘政治策略。这使得中国与东盟在自贸区 3.0 版谈判中依然保持了紧密的合作关系。

其次，美国及其他西方国家频繁在东盟问题上施压，企图通过军事、经济干预手段影响东盟国家与中国的关系。近年来，美国国务卿多次访问东盟国家，意图在南海问题上对中国施压，甚至试图通过引导东盟选边站队。然而，东盟国家更加重视在全球经济复苏中的务实合作，尤其是与中国在贸易、投资和技术领域的深度协作。中国是东盟第一大贸易伙伴，双方经济联系深厚，东盟国家很难在中美对抗中选择“一边倒”。

在这一背景下，中国与东盟自贸区 3.0 版的达成向外界传递了一个明确的信号——全球化和多边合作仍是推动经济发展的关键。通过与东盟的紧密合作，中国展示了对多边主义和自由贸易的坚定承诺，为全球供应链稳定、国际贸易规则的维护贡献了力量。这种合作模式不仅能够推动区域经济一体化，还为其他新兴经济体提供了合作发展的典范。

尽管挑战重重，但中国与东盟已经表现出应对复杂国际局势的成熟与智慧。通过加强在数字经济、绿色经济等新兴领域的合作，双方不仅能够进一步深化经贸关系，还能在全球经济复苏、应对气候变化等重大议题上发挥更为积极的作用。中国与东盟的合作模式证明了，在全球贸易环境动荡的时代，通过互利共赢的合作方式，可以实现共同发展，并对全球经济格局产生积极影响。

总而言之，中国—东盟自贸区 3.0 版的达成，不仅是双方经济合作的进一步深化，也是全球经济一体化进程中的重要里程碑。通过此次升级谈判，中国与东盟在数字经济、绿色经济、供应链互联互通等多个新兴领域达成共识，开创了区域合作的新篇章。尽管地缘政治和全球经

济环境存在诸多不确定性，但通过加强合作、共建开放市场，中国与东盟能够在全球化浪潮中保持稳定发展，为区域乃至全球经济注入新的动能。

未来，随着自贸区 3.0 版协议的逐步落实，中东盟关系将更加紧密，合作领域将更加广泛。双方不仅将推动区域经济一体化，还将通过数字化和绿色化的合作，携手应对全球性挑战，为实现共同繁荣和可持续发展做出更大贡献。